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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DELIBERATIVA DO PPGD/UFRJ

Às 14  horas  do  dia  06  de  Fevereiro  de  2018,  reuniu-se na  sala  101  da  Pós-Graduação  da
Faculdade Nacional de Direito, a Comissão Deliberativa do PPGD com a presença dos docentes
Ana Lúcia Sabadell, Carlos Bolonha, Flávio Alves Martins, José Ribas Vieira, Lilian Emerique,
Luciana  Boiteux,  Luigi  Bonizzato,  Luiz  Eduardo  Figueira,  Mauro  Osório,  Sayonara  Grillo,
Vanessa Berner, e da discente Yasmin de Melo Silva. A reunião foi secretariada por mim, Lucas
Bulhões, assistente em administração e funcionário da Secretaria deste PPGD, e teve a seguinte
pauta:  Informes  do PPGD; 1.  Bolsas  de  Doutorado-Sanduíche;  2.  Semana de Integração;  3.
Programa de PQI; 4. Revista Teoria Jurídica Contemporânea; 5. Plataforma Sucupira; 6. Edital
do DINTER; 7. Bolsa Aluno Nota 10; 8. Formação de comissão de credenciamento de novos
professores; 9. Assuntos da Secretaria; 10. Pedidos dos Alunos (prorrogações, estágios docência,
homologação de bancas, homologação de orientadores, homologação de relatório de atividade
acadêmica,  solicitação  de  abertura  de  vaga).  Informes  do  PPGD: o  prof.  Carlos  Bolonha
enfatizou  a  necessidade  de  transparência  dos  atos  praticados  pela  instituição,  em especial  a
Faculdade de Direito e o PPGD, informando que o Tribunal de Contas da União está cada vez
mais vigilante em relação aos procedimentos praticados nos órgãos federais e, em especial, na
UFRJ; sugeriu, neste sentido, a atualização do sítio da FND, bem como do PPGD, priorizando a
publicação  dos  atos  administrativos,  incluindo  a  divulgação  das  atas  das  reuniões  dos
Colegiados.  Além disso,  o prof.  Carlos  Bolonha pediu prioridade na compra de aparelho de
gravação para as futuras seleções no PPGD, bem como uma atualização na forma de aferição das
informações dos candidatos nos próximos certames.  1. Bolsas de Doutorado sanduíche: foi
iniciada a reunião com a palavra da Prof.ª Lilian Emerique, coordenadora adjunta do programa,
que ratificou,  junto com a comissão,  as bolsas de Doutorado sanduíche para as doutorandas
Paola Durgo Angelucci e Maíra Villela Almeida. 2. Semana de Integração: ficou determinado
que a Semana de Integração do PPGD, para o semestre 2018-1, ocorrerá na primeira semana
letiva,  de  12  a  16  de  março.  3.  Programa de  PQI: a  Prof.ª  Lilian  Emerique  enfatizou  a
importância das vagas oriundas do PQI, Programa de Qualificação Institucional, que selecionou
três  servidores para o Mestrado (três técnicos administrativos) e três  para o Doutorado (três
docentes). 4. Revista Teoria Jurídica Contemporânea: a Prof.ª Lilian Emerique, assim como a
prof.ª  Vanessa Berner,  ressaltaram a prioridade na publicação de artigos de pesquisadores de
outras  instituições  na  revista  do  programa,  como  forma  de  valorização  deste  periódico.  5.
Plataforma Sucupira: a  prof.ª  Lilian  Emerique  relembrou a  necessidade  de se  atualizar  os
dados presentes no Sucupira, principalmente para se consolidar o conceito alcançado pelo PPGD
no  CAPES.  Aproveitou-se  para  informar  aos  presentes  que  haverá  um  Seminário  de
Planejamento entre os professores, com organização e datas a serem definidas posteriormente
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pela Coordenação.  6. Edital do DINTER: A prof.ª Lilian Emerique informou que o edital foi
suspenso e que não há previsão para reabertura do processo de convênio com a Universidade
Federal de Rondônia, este com participação do PPGD. Não obstante, nessa reunião foi aprovado
o protocolo de intenções para a execução do convênio com a UFRO. 7. Bolsa Aluno Nota 10: a
prof.ª Lilian Emerique divulgou o edital de participação do programa Aluno Nota 10, oferecido
pela FAPERJ; a banca será definida na reunião seguinte do Colegiado, em março/2018, que fará
uma  seleção  para  a  escolha  dos  bolsistas.  Foi  ressaltado  que,  para  os  alunos  do  curso  de
Doutorado, os candidatos devem ter vínculo com o programa de, no mínimo, dois anos, além de
não  possuir  vínculo  empregatício  ou  outra  bolsa  de  fomento.  A professora  Lilian  Emerique
informou, ainda, que a bolsa de Mestrado é de 12 meses e a de Doutorado 24 meses, conforme
consta em edital, lido pela referida docente.  8. Formação de comissão de credenciamento de
novos professores: a prof.ª Luciana Boiteux pediu a palavra e ressaltou a necessidade do uso de
critérios objetivos na escolha da banca (ex. tempo de atuação no programa), assim como uma
escolha baseada na aderência às linhas de pesquisa. A prof.ª Vanessa Berner também sugeriu que
os  professores  fossem do corpo  permanente  do  PPGD.  O prof.  Flávio  Martins  reafirmou  a
importância de ambos os critérios para a escolha nos selecionados. Em seguida,  a Comissão
deliberativa definiu os seguintes componentes da banca de seleção de novos docentes para o
PPGD: para a linha de pesquisa um os professores Luiz Eduardo Figueira (titular) e Ana Lúcia
Sabadell  (suplente);  para a linha dois o professor Fábio Shecaira  (titular);  e para a  linha de
pesquisa três os professores Luigi Bonizzato (titular) e Flávio Martins (suplente). O colegiado
determinou, assim, que houvesse um professor por linha de pesquisa, sendo os três titulares e
efetivos do programa. A proposta de inclusão de participante externo foi recusada pela comissão.
9.  Assuntos  da Secretaria: o  prof.  Carlos  Bolonha pediu  a  palavra;  criticou a  ausência  de
regimento no PPGD e da relativização do prazo estabelecido para a Qualificação dos discentes,
visto  que  tal  informação,  bem como o  prazo  para  a  Defesa  da  dissertação,  precisariam ser
difundidas entre os participantes do programa, sendo assim respeitados conforme cronograma
preestabelecido. O prof. Flávio Martins também pediu que haja o respeito às datas previstas em
cronograma, em especial as reuniões do Colegiado do PPGD; solicitou, ainda, uma atualização
das atas das reuniões do Colegiado, para que haja um melhor controle e registro dos atos do
programa.  A prof.ª  Lilian Emerique informou que esse tema será novamente abordado,  com
prioridade,  na  próxima  reunião  da  comissão  deliberativa,  em  Março/2018.  Nessa  reunião
também ficou estabelecido o calendário de reuniões do Colegiado do PPGD, sendo as datas dos
encontros nas segundas terças-feiras e sextas-feiras do mês, alternando mensalmente o dia da
semana,  às  14  horas  nas  terças  e  às  11  horas  nas  sextas.  10.  Solicitações  dos  alunos:
Homologação de orientação: foi homologada a seguinte orientação: Carolina Salazar L’Armée
Queiroga de Medeiros indica a prof.ª Ana Lúcia Sabadell como orientadora.  Homologação de
banca: foram homologadas as  seguintes  bancas:  Qualificação de Bárbara de Moraes Ribeiro
Soares  Ferrito,  para  o  dia  08/02/2018;  Defesa  de  Daniel  Mitidieri  Fernandes  de  Oliveira,

Rua Moncorvo Filho, n° 8 – Centro – Rio de Janeiro, RJ – CEP 20.211-340
Telefone: (21) 3938-1016 / www.direito.ufrj.br/ppgd



UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas – CCJE 
Faculdade Nacional de Direito
Coordenação de Pós-Graduação em Direito

realizada  em  11/12/2017,  aprovada  ad  referendum pela  Coordenação;  Defesa  de  Luciano
Monsores  Casemiro,  para  o  dia  20/02/2018.  Homologação  de  estágio  docência: foram
homologados os pedidos de estágio docência: Raquel Alves Rosa da Silva: Relatório 2017.1;
Roberta Amaral Damasceno: Relatório 2017.1; Carolina Salazar L’Armée Queiroga de Medeiros:
Relatório 2017.2; Larissa Leilane Fontes de Lima: Relatório 2017.2. H  omologação de relatório
de atividade acadêmica: foi homologado o relatório de atividades acadêmicas de Ranieri Lima
Resende na instituição New York University, em Doutorado Sanduíche. Prorrogação de prazo de
pós-doutorado: foi homologado o requerimento de prorrogação de prazo, por mais seis meses,
com possibilidade de renovação pelo mesmo período, de Nasser Ahmad Allan.  Prorrogação de
prazo para defesa: Fernanda Lima França Piersanti solicitou a prorrogação de prazo para a defesa
da dissertação tendo em vista o trancamento de matrícula do curso de Mestrado em Julho de
2017. A professora Luciana Boiteux, sendo a relatora da solicitação, estabeleceu que houvesse
mais  formalidade  na  solicitação  da  mestranda,  bem  como  haja  a  devida  anuência  do  seu
orientador acadêmico neste trâmite, para que seja, então, dado segmento a este requerimento.
Solicitação de abertura de vaga para o curso de Doutorado:  o candidato Manuel Rodrigues de
Sousa Junior requereu a abertura de vaga para o curso de Doutorado, seleção 2018, tendo em
vista  que,  segundo  o  requerente,  sua  nota  fora  superior  à  nota  de  candidata  aprovada.  O
Colegiado do PPGD ressaltou que o candidato Manuel Rodrigues não fora aprovado, mesmo
com nota superior à referida candidata, pois a última foi selecionada no critério das políticas
afirmativas do programa. Por conseguinte, haja vista a desistência de aprovada – e suplente – à
última vaga do Mestrado/2018, então a comissão deliberativa decidiu pelo remanejamento desta
vaga não ocupada para o primeiro candidato suplente do certame de Doutorado/2018, sendo este
o próprio solicitante. A próxima reunião foi programada para o dia 09 de março, sexta-feira, às
11 horas. 
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